

DEBRECZENI ELLENÖR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÁRT KOZLONYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 " " Negyedévre 2 " " 50 kr. Egy hónapra 1 " "

Hirdetési díj: öt hasábos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többnapos megjelent hirdetésekül minden sorra 30 kr. Nyitári költségek minden sora 30 kr. A hirdetéseknek valóban a nyitári költségek egyedi a kiadói irodában vétetnek fel.

Debreczen, nov. 10.

Azok a jeles államférfiak, kik annak idején a görbe vasutakat építették s kormányzásuknak olyan maradandó emléket hagytak hátra a fej nélkül csinált államadosságok halmazában, hogy még sokáig fogunk nyögni belé s azok a nem kevésbé jeles férfiak, kik mindig a miniszteri székek körül ólálkodtak, de soha sem juthattak bele s ebbeli elkeseredésükben óreg napjakra ráfanyarodtak az oppositio keseri kenyere...

Hiszen ha a mi pártunk is olyan volna, mint ti dicső urak, kicsinyes árnyékokra, apró csalógásokra, árulásra kész, akkor még most is bent ülneket ebben az immoralis pártban s talán éppen a miniszteri székeken foglalnátok helyet. De mert éppen a személyes becsúvágnak s a személyes érdekek feláldozása kivánatott, azért nincs most szerencsénk soraink közt tisztelni benneteket

A kormány pártba szegénységem nem akarunk visszamenni. Miután bizonyult, hogy a világ nélkülök is fennáll s Magyarországot az ő bölcs befolyásuk nélkülük is el lehet kormányozni, még pedig tán jobban mint az ő bölcs befolyásukkal, nem nagy kedvet érezhetünk visszatérni ahoz a párthoz, mely nélkülök is el tud lenni.

De hiszen az egyesült ellenzék maga is szétbomló fében van. Bolond ember az, aki süllyedő hajóba menekül; már pedig az egyesült ellenzék hajója szörnyű módon a végét járja, a tatóngó lynkaakat nem bírják betömni s a hajó legényisége maga is szeretne menekülni s keségybeesetten tekintget szanaszét, hogy nem lát-e valahol olyan hajót, a mely őket fölvegye?

Szomorú állapot biz ez a mérsékelt ellenzék hajótorjtjeire nézve; de azzal nem segítnek magukon, ha kétségbeesésükben akárhogy szidalmazzzák azt, a ki nem oka az ő bajuknak. A szabadelvű párt nem tehet róla, hogy a lejárt nagyságok, az exminiszter és miniszterjelölt urak olyan hübele Balázs módon kompromittálták magukat s most sehogys sem bírnak pártot találni, a melyet vezessenek.

Hiába hangoztatják, hogy mennyire szükségös volna az egyesülés, mikor nincs kívül egyesülni! A sok nagy ember nem bízik egymásban s mindegyikük úgy érzi az egyesülést, hogy ő nem fog követni senkit, hanem a többi követesse őt. Így aztán a legujabb értekezlet eredménye is ugyanaz lett, a mi a megelőzőkét volt s a mi a következőké lesz: kimondott hogy elvileg mindnyájan ohajtják az egyesülést a mérsékelt ellenzék hajótorjtjeire nézve; de azzal nem segítnek magukon, ha kétségbeesésükben akárhogy szidalmazzzák azt, a ki nem oka az ő bajuknak.

kelt ellenzék különböző árnyalatai közt hanem az ohajtástól a tettig hosszú az ut s jó lesz arra még egyet aludni. Igazuk van, hogy jó lesz; az alvás a legokosabb, a mit még tehetnek. A nemzet ismeri ez apró nagy embereket s tudja, hogy mit várhat tőlük? Tudja hogy mily értéke van szavuknak s midőn ily emberek, kiket csak sértett hűség és egyéb személyes okok birtak kilépésre a kormány pártból, most azt vetik e pártnak szemére, hogy nem elvileg hanem csupán személyes politikát üz, csak szálnalmas mosolylyal felelhetünk rá: a magatok képét látjátok a tükrökben s azt hiszitek, a mi pártunk is a ti képetekre teremtettet!

A Horvát-Szlavonországgal megújított pénzügyi egyezmény tárgyszó törvényjavaslat jövő szombaton (november 16-án) tartandó főrendiházi ülésben érdemleges tárgyalás alá fog vétetni.

Márinovics szerb miniszter Budapestre jön, hogy érintkezésbe lépjen az itteni kormánnyal és elődjá a szerb minisztertanács határozatait az osztrák-magyar kereskedelmi érdekeket illetőleg.

A magyar delegatio egyesült négy bizottsága tegnapielőtti ülésében több kérdést intézett S z l á y József közös pénzügyminiszterhez Bosznia és Hercegovina közigazgatását illetőleg.

A közös pénzügyminiszter kimerítően válaszolt s a miniszter nyilatkozataiból megértette az egyesült bizottság, hogy Bosznia és Hercegovina közigazgatása a megszolgált tartományok jövedelmeiből fedezhető s hogy ennélfogva e czimén a monarchiát kiadások nem terheli.

A tegnapi ülés nevezetes tárgyát képezte, hogy Novák Gusztáv három interpellációt intézett

Az első interpellatio az összes kormányhoz szólt, s kérdi, hogy a f. évi april 26-án hozott képviselőházi határozat értelmében a honvédegyeztet országos központi választmányával érintkezett-e a kormány és mely irányban?

A második a honvédelmi miniszterrel kér felvilágosítást arra nézve, hogy mi a valo azon hírek közből, hogy a honv. miniszter egyes honvédekkel összeállított bizottság által kénye szept. 10-án ohajtott és ohajt bizonyos intézkedéseket tenni?

Novák, interpellatioi benyújtása közben azzal valóta I v á n k a I m r é t, hogy a megindult mozgalmakat ő kezdeményezte, hogy a fejedelem 50-ik születésnapja alkalmából a miniszterelnöknel tiszteletgel ama budapesti és 6-budai 1848/49-ki honvédegyeztet kiállítására élén, melyek nem is léteznek, mert csakis honvéd segedlyegyetek léteznek.

I v á n k a személyes kérdésben kér szót s felvilágosítja a házat, hogy ő Felsőházban nem amaz egyetlek nevében tiszteletgel levagy 30 bajtára felszólítására; elmondja, hogy a 1848-é két három honvédegyeztet lapokban egymást fölviszát piszkolja, hogy panaszok léteznek a honvédek közt, miként minden nap előfordulának esetek, hogy egyes honvédek minden ok nélkül kiutasítottak a menházól; mondják, hogy a honvédek becukják és hetekig zárva tartják. Beszél a honvédmenház rász kezeléséről és ennek tulajdoniát, hogy míg eddig 10-12000 frtal segélyezte a közönség, most 2-3000 frtal segélyeztetik.

T is z a K á l m á n m d ő n kijelenti, hogy az interpellatioóra s szombati ülésben fog feljeleni, egyelőre is moni annyit, hogy a vizsgiat igen s lett rendelve, mert kötelesség mulasztás lett volna a néválasztás-mellett történt feladásra a vizsgiatot el nem rendeli. Sajnája, ha a honvédmenház kezzeöl az által a vizsgiat rendeltetik el, már sértve érzik magukat.

Kik maradnak tehát olyanokul, a kiknek felkarolására való a 100,000 frtos alapítvány. Ezekre rámutat a gyermekmenedék-egyet központi bizottságának beadványa.

Minden rendén volt és most egészen más indulattal szoritottam meg e mosolygó gép kezét, mint minőből azt előbb megragadtam. Aztán igyekeztem valami módon indokolni heves magaviseletemet s kértem, hogy az én hamar lobbanó, sokat sejtő s rendkívül képzeltében kitéző nyugalommal kell produkálnia. Híába, így van az, ha az egyik enged a másik rártatós lesz addig, míg a helyzet fordul. Az élelmes embernek tudnia kell magát alkalmazni, lehet, hogy ellenesben talán én hajlongtam volna ő föléte. Na dehát, én ott acyartam az ujdonsült barátot és rohanatm egyenesen a terembe. És csak most kezdtem igazán megbámulni azén csak most kezdem elmagyarázni szűzfrizurát tudott csinálni azokból a paraszt "czopfi"-okból. Hogy tudja olyan nobelül tartani a fagyaltos tányékrak kezében. Hogy tud mindig olyan bájosan mosolyogni és mikor ehhez, vagy össze is huzza egy kicsit azokat a ragyogó szemeket akkor meg éppen megenni való.

Még egy pár szó, még egy tour, még egy négyes, azután egy örök emlékü csárdás; a majlisnak vége, és mi haza felé indulunk. A hajón alkalmam nyilt még egyet kettő süghatni az én angyaloknak. Elmehek? Hová? Önköz. Gyakran, s lehetőleg délután, mert apa akkor nincs otthon, ő pedig nem valami kiemlétesen szokott bánni az udvariakkal. Tehát kegyed tudja, hogy én udvarioli szándékozom? - Ón az én lelkiismeretem.

Ilyenek: oly szülők gyermekei, kik nincsenek azon helyzetben, hogy magzataikat önmaguk ápolják: A c s e l é d e k r ő l van szó. Ezek titokban megszültet kicsinyeket dajkásgába adják a főváros körüli falvakba, hol virágnak az angyalcsinálás.

Ilyenek: oly szülők gyermekei, kiknek helyzete engedí ugyan az ápolást, de szegénység miatt nem bírják a kellő ápolást megadni gyermekeiknek. Ide sorozandók a napszámosok, gyár munkások stb. A bizottság abban állapodott meg, hogy az alapítványból külön épület nem kell emelni. Elvűl mondatott ki, hogy ezen 100,000 frtos alap karnati, melyek 5000 frttal a budgetbe ez idényre is felvéve vannak, az említett gyermekek ápolására fordittassanak.

Garibaldi és Rochefort. A Mentana emlék leleplezése, Rochefort és Gambetta is elhatározták Milanóba, Rochefort lapjának a két radikális találkozásáról a következőket írják: "A tábornok e szavakkal ölelte meg Rochefortot, midőn ez hozzá belépett: "Már régóta kíváncsi voltam önt ismerni." Rochefort így felelt: "1871-ben Bordeauxba mentem, hogy önt ott, mint képviselőtársamat üdvözöljem. De midőn megrékeztem, a nyomorult reakcionáriusok már elzártek önt a nemzetgyűlésből." "Legmelegebb köszönetem illeti önt azért, hogy Napoleonra oly súlyos vádokat mért. Ön szabadtört meg bennünket a boldogtalan embertől. "Nem volt nagy érdem öli közönséges gonoszterét megtámadni." "Ah, ha csak gonoszterét lett volna, végé Garibaldi, de mindnyájunk szerencsétlenségére ő eggyűggy ember is volt." Blaqui, ki mint Garibaldi, szintén nizzai születésű, azt mondá a tábornoknak: "Ön éppen ugy franczia, mint olasz;" "Ön mint valami lovon, ill a határon s egyik lóba Olasz- a másik Franciaországban van; ön az összekötő kapocs e két nemzet közt, mert oda tartozik az egyikhez is, a másikhoz is."

Kutyalóte nyul. A múlt héten egy öreg uri ember a vidéken nyulra vadászott. Közben valami doiga akadván, azt békén elvégzendő fegyvertér szépen felhuzott sárkányokkal a tásztára letele, maga pedig távol állambent. Egyszer csak látja az ő kopóját nyilbeszállással üzni a nyulát, a következő pillanban pedig egy durranás rázza föl az öreg urat. A kutya jobbra dől, távolabb pedig a nyul fekszik az örökbe. A dolog ugy történt, hogy a kutya sebes nyargalásban billentette el a sárkányt s lötte meg a cső irányában veszetten futó tászfűlelet.

Ügyes tolvaj Párisban egy szerelmes vőlegény sétált menyasszonyával egy népes helyen, mikor is azt vette észre, hogy egy idegen nő a nyakába ugrik, először sír, aztán átkozza, a miért őt hűtlennül elhagyta. Jő sokáig tartott ez a botránys állapot, később azonban a nő a vőlegény titkokozása után arra a fölféledésre jutott, hogy tévedésben van és elszégyelve magát, lesütött szemmel eltávozott. A megrökönyödött vőlegény csak aztán vette észre, hogy ez érzékeny jelenet alatt az a nő ellopja a tárczáját.

Felsőültek. A budapesti német színházok javára Berlinben nagyszerű matinéet akart rendezni egy bizottság, s közreműködésre a legelőbbszül művészeket szólítá föl. Mint-hogy azonban ezek legnagyobbbréz nem vállaltak semmire, a matiné legnagyobb valószínűség szerint elmarad. A fölcsólitást vissza utasították többe közt Wilt Mária asszony, Joachim, Niemann, Raabe asszony és Helmerling, egyedül Haase Frigyes fogadta azt el.

Fővárosi gyermekmenedékhely.

Budapest november 9.

A királyi pár nevére tett 100,000 forintos gyermekkelhy alapítvány hovatfordítása tárgyalás a kiküldött bizottság bekebeében tartott ülésében határozott, az alapítvány czéja: a nagy gyermekhalandóság megakadályozása, leteleztes, vagy ma övintézet által; hangoztatják, hogy a fővárosnak fel kell karolnia az elhunyt gyermekeket. Az albizottság leterjesztett statisztikai kimutatásból azonban kitűnik, hogy a főváros mális gondok-kodik mind-azokról, kiknek szűlei nincsenek (arvák); kiknek szűlei nem tudnak (teleczek) s végre mindazokról, kiknek szűlei nem élhetnek örendelkezési jogokkal, vagyis fogságban vannak.

Kik maradnak tehát olyanokul, a kiknek felkarolására való a 100,000 frtos alapítvány. Ezekre rámutat a gyermekmenedék-egyet központi bizottságának beadványa.

Dulicigno átadása.

Budapest, nov. 9.

A porta tudatta a nagykövettekkel, hogy e hó 10-ikéig át fog adni Dulicigno, még abban az esetben is, ha erőszakot kell használniuk a török csapatoknak.

A tegnapi ülés nevezetes tárgyát képezte, hogy Novák Gusztáv három interpellációt intézett

Főrendiházi ülés.

Budapest, nov. 9.

A közös pénzügyminiszter kimerítően válaszolt s a miniszter nyilatkozataiból megértette az egyesült bizottság, hogy Bosznia és Hercegovina közigazgatása a megszolgált tartományok jövedelmeiből fedezhető s hogy ennélfogva e czimén a monarchiát kiadások nem terheli.

A tegnapi ülés nevezetes tárgyát képezte, hogy Novák Gusztáv három interpellációt intézett

A honvédmenház ügye a képviselőházban.

Budapest, nov. 9.

A tegnapi ülés nevezetes tárgyát képezte, hogy Novák Gusztáv három interpellációt intézett

Napi hírek.

Az első hó városunkban az éjjel esett le, még pedig igen nagy pelyhekben úgy hogy ma reggel a házatok mind fehérnek voltak.

Éjjeli zene. L á n c z y I l k a színházulatunk ifjú mvésznője s közönségünk kedvence mint halljuk az éjjeli éjjeli zenével tiszteltet meg. Ennek a megiszteltetésnek az a meseje van, hogy néhány bécsi ántazó megnezték a tegnapi "Idegesek" előadást. L á n c z y I l kának csak pár szónyi szerepe volt, de eleven, kedves megjelenése, fürgesége rögtön lekötötte az idegenek figyelmét, néhány mondatából is észrevették, hogy ő nagyra hivatott tehetség. Elismerésöknek úgy sdtak kifejezést, hogy éjjeli zenével tisztelték meg, s német voltak daczára az elmaradhalan sítódchen kivételével csupa magyar, nótákat huztának.

A Bem nővérei javára. A szinagógaszórság részéről a következő meleg hangu felhívást veték: "Nagyérdemű közönség! Honfiai kötelességünknek tartjuk Bem József lengyel-magyar tábornok nyomorban sínlőd két agg nővérei javára előadást rendezni. Hisszük, hogy jóakarataunk Debreczen város minden szépet és jót pártoló közönsége méltányolni fogja. Az igazgatóság. - Nem tekinünk benne, hogy a nemes czél nagy közönséget fog s színháza vonzni.

Egy szemtelen koldus. Valóban elszomorító egyesokban tündéti élénk társadalmi bajsájk anyok legszegénytejeseköiket: a környözretet kizsákmányoló dolgotalan csalók üzeimat azon eset, mely egy iteni hivatalnokkal történt. A házáló koldús a mellett hogy sok kelemetességgel jár a koldusban adakozó emberbarátoknak, már magában szegyenfölt a társadalom testén s a legalja-abb erkölcsi rothadás előmozdítja, hát ha még elgondoljuk, hogy mennyi ingendő kapcsabetyár ötti föl a nyomor a város arcazt, h nyelcses üzelete valamely ok miatt pangásnak indul; mily sokan lehetnek a környözletreket csaknem térdem csuszá-e-dő koldusok közt, kiknek ajkaira csak a legocsmányabb csász üteti ez ima igét. A napokban egy koldus jött egy iteni hivatalnokhoz; a hivatalnok neje szeméztet, hogy mit adbatna neki mert a mostani drágaság és cseleky fizetés mellett nem igen lehet zsiros konyakot osztogatni államzsa fejében - és egy kamál söt adott a koldusnak; ez azonban haragga "szszuasztást az adományt, mondván: mit teyen ő a sóval, hiszen ha husz krajczár söt vesz elég egész hónapban át, és s) helyett listet követelt.

Holttestet találtak az éjjel a város alatt a pércsi uton.

A Törökne jutalomjátékára mint halljuk Goethe „Faust” kitéző tragédiája fog sűrű kerülni. „Faust” előadására most a uenz. színházban is készülnek.

A Debreczeni tisztviselők egylete által a segélyalpjavára rendezendő mulatság e hó 20-án csakugyan megtartatik. Előre is sikert jósolhatunk, miután a táncvirágalmat meg előző hangszeren mint értesülünk a legjobban összehűlt programmal bír - sőt a mi meg inkább vonzóbb teszi az egyesület a helybeli hirdett dalárdán s több kitéző erkőkön kívül a S á r v á r y nővéreket s F e r e n c z y A l á d á r né urólegyeket is meggyertve a közreműködésre. A tisztviselői egyesület egy tekintélyes tetületet képez, hogy ennek bármily irányában nyilvános fölfelette mind-mén tekintetben megkövetelt bizonyos választeközséget, s éppn ezért meghívók fognak szétküldödni. Előre is felhívjuk a közönség figyelmét és érdeklődését.

Szapary Gyula gróf pénzügyminiszter tiszteletére tegnapielőtti este Szónoknókn fáklásmenetet rendeztek, mely igen fényesen sikerült.

Nazarenus becsületesség. Csabán a napokban két szegény ember lepi: egy ter-

Tehát holnap. - Várom.

Holnap! - Közönséges halandó, a ki nem szokott szemleli szárnyakon már földi életében is a menyországba el-el látogatni, nem is tudhatja, hogy mily gyótró az a ma és holnap közt időköz.

Valahogy azonban mégis eltelt, természetes, hogy építettem olyan légyvársakat, csináltam olyan nagyszerű terveket, hogy való-ságban fele is jó volna. Ugy el-e képzeltem, hogy most az én Mariskámék haza menve, örömmel szaladtak a papa elé azzal a jó hírrel, hogy a ms'ison egy csinos (?) fiatal ember avartol a lányuknak, és remélték, hogy egy pár hó múlva, ha pártát ér, már nőül is veszi, és tekintetes asszony lesz belőle, a ki egy órai megalisra mint a mai volt, idővel még házi asszonyra is meghivathatik.

Aztán elképzelttem, hogy az öreg ur, erre megdörögti nagy bajszját, elmosolyogja magát, és homlokou esőkölja Mariskát, azt mondja, hogy „szóttél gyermekem, légy be'-'dög vele!” Másnap én megjelenek, ünnepegyesen lépdelek leendő apósom elé, és megkérem a kis lány kezét. Az öreg szorongatni fogja a kezemet, összeviszsa esőkölogat, és a lánya mellé egy pár ezer forintot meg ide is ígér hozományul.

(Folyt. köv.)

Dulicigno... szalmásy uram butykosa... A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája...

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája

Szalmásy uram butykosa. Elbeszélés. Irta: Karczag Vilmos (Folytatás) Néhány pillanatig még ott beszélgetett. Én vártam a történéseket és mikor eltávozott, utána siettem. - Uram! - szólított meg. - Tessék, - volt válasza egy lebilincselő mosoly kíséretében. - Szabad kérnem. Sziveskedjék engem néhány pillanatra egy magányosabb helyre elkísérni. - Szívesen. Egy sötét helyre jutottunk, de azért kihelhette az az ur, hogy az én szemem vérben keringnek. Látszott rajtam, hogy most borzasztó dolgokra volnék képes. Itt megragadtam jobb kezét és a helyzet felvilágosító hangon mondám: - Én Szalmásy Arthur vagyok. És ön uram? - Én meg Szalmásy Győző válaszol az laconice s mosolyogva. - Szalmásy? - kérdém bámulva, nint-ha nem joi hallottam volna. Akkor ön rokonságban van Szalmásy Mariska kisasszonnyal s igyekeztem én is mosolyra huzni ajkaimat. - Igen. Nagybátyja vagyok!

ménykereskedő cég iródjába, hol az egyik nazarunuskai vállalat magát, előadta, hogy társa szintén nem akar lépni a gyűlölközésbe, hanem oda nem fogadják amíg eddigi büntetését jóvá nem teszi. Mennyi évvel ezelőtt mint fuvaros több száz zsákokat kapott az illető kereskedőtől, de tevédesből tizet többit olvasott ki számára, melyeket ő eutalajított; most tehát eljött, hogy bűnét bevallja s a kárt megtérítse, hogy ezáltal lelke feloldassék, kérte tehát a kereskedőt, bocsásson meg neki. Ez látva, hogy a jámbor ember bocsáttatától teszi függővé leki üdvösségét, megbocsátott, amiért a leendő nazarunuskai könybe lábadt szemekkel kezelt csokót neis a zsákokat visszaadva megkönnyebült lélekkel lépett az új egyházba.

Nyilvános nyugta és köszönet. A múlt isk. évben felosztott főiskolai tisztoz egyelet egylet" vagonból — mely több jótékony főiskolai egylet között osztatott fel — a jogász segélyegylet javára jutattott résznek 283 97 krnak átvetelét" midőn itt nyilvánosan nyugtáztuk: nem mulasztatjuk el köszönetünket s elismerésünket nyilvánítani a nevezett egylet s külföldön — felosztásiorgi tagjai azon nemes nagylelkűségért s jó indulatért, mellyel meg egyeletük felosztása után is használni akartak az által hogy a főiskolai segélyegylet kezét közölt a jog. s egyeletnek a szegény soru hallgatók segélyezésére szolgáló vagonot szaporították. Debreczen 1880. nov. 10. A jogász segélyegylet nevében: Bakonyi Kálmán mk. jegyző; Boer Endre mk. pénztárnok.

A tüdővésztes betegetek gyógyítani skaró dr. K. győri orvost a Rokuskórház igazgatója azzal utasította el, hogy még reménytelene beteget sem engedheti át oly rendszerű kezelés alá, melyet nem ismer. El ezlen dr. K. a miniszterhuzhoz folyamodott, mert magánorvosoktól is hasonló visszautasítást válszt kapott.

A monstre-sajtóper. A dr. Apaticzky Kálmán által Bla-chikó Lajos és társai ellen indított, de a semmitőzők által megsemmisített sajtóügyi eljárás dr. Apaticzky által — kivádelvelet tegnapelőtt a fenytő törvénysekhez benyújtotta — ismét folyamathba tettelet s az esküszékzi tárgyalás legközelebb már ki is tüzetik.

A Kisfaludi Károly halála felszázados évfordulóját Győrött megünnepik f. hó 20-án. Tervezik egy Kisfaludi szobor felállítását is.

Korhely élet vége. Barna Ferencz kistekles gazda volt Szilias-Balháson és szorgalmas munkálkodása folytán szép kis vagyont szerzett magának. Mint 27 éves fiatal ember szerette a vigászt s néha-néha a kocsmába is ellátogatott úgy vasárnapioként táncolni. Utóbb ez az élet mindjobbba kezdett nékeltszeni. E hó 2-án is épen mulatott a csárdában, huzatta cigányokkal, volt dinom-dánom. Másnap mikor aztán adót kellett volna fizetnie, nem volt pénz. 21 irtot elpazarolt. Barna Ferencz nem szólt ezután senkinek, hanem egycsövű pisztolyával szájba lötte magát. A lövés nyelvét szakította ki, s a szét-ek az orrnyílásból és mellébe hatoltak. Így kilődött két napon át, míg 5-én meghalt.

Rablogykossag a főváros közelében. Vasárnap az Ocsa és Soroksár közti országuton két embert meggyilkoltak. Az ócsai regalebrió fia. Schwarz Karoly 23 éves fiatal ember az említett éjjel egy két óra között tizenegy métermáza buzát vett Soroksárra, hogy itt eladja, s a vételőrel, valamint a marávál hozott 100 irtot bevásárlásokot teyzen Budapesten atyja számára. Kiséretében volt egy tizenéves éves suhanc, az ócsai bírónak Baros Bélinek bérése. Soroksárra azonban mindkettlen halva érkeztek. Lövi ócsai lakos szolgáló ugyanis másnap reggel észrevettekfa fátárt lovak által vont kocsit, de mikor közelebb mentek, látták, hogy az ifjú Schwarz és a bérés meggyilkolva fekszik a kocsin. A szerencsétleneket azonnal Ócsára szállították, hol a történetről jegyzőkönyvet ve tek fel. A gyilkosok baltákkal rohantak sídózatukra, az ifjú Schwarz fején oly tárogón seb volt, hogy agyveje kilázott, a bérés pedig tele volt vágas és szurás okozta sebekkel. Lenkey Károly soroksári járásbíró azonnal megindította a nyomozásokat, annyit kiderítettek, hogy a gyilkosságot éjjel után két óraker követtek el. Schwarznak minden pénze hiányzott orájával együtt. A gyilkosnak váratlanul kellett álózatait meghágnani, mivel Schwarznál revolver volt, de egy tölténye sem hiányzott. A nyomozást a legnagyobb eréllyel megindították minden irányban.

Földregés. Tegnap reggel 8 óraker a fővárosban néhány másodpercig tartó földregés volt észlelhető. Az ország dényugati részében hol gyengébb, hol erősebb földregések voltak: Szt-Gottthárdon, Dombóváron, Csáktornyán, Keszthelyen, Kaposváron és Brodban szintén tegnap reggel 7—8 óraker.

A hamiskartyások vezére. A párisi rendőrség a múlt napokban elfogta Billert, ki a párisi összes játékos fozszatók főnöke. Biller fényűzően élt, esténként előkelő színházakba és éttermekbe járt, nappal kocsikázott. Ő cenzuralizálta a játékosok társulását s ő szedte be a pénzt is, minden tagnak ó dta ki egyuttal a jutalékát is. A fogságban levő tagoktól a társulat soha sem feledkezett meg, segélypénzt küldött nekik s ha kiszabadultak, az újból kezés nehézségeinek könnyebb legyőzhetőse végett kétfős jutalékot adott nekik. Biller nem akarja megnevezni a parancsnok alatt álló tagokat, csupán annyit jelentett ki, hogy százhuzsan vannak s hogy ő gardagon fog köztelkezni a fogságban is.

Remesetek Orsházán. A világvárosok szomorú hírvevéré tettek méltóvá Békésme-gye e városkáját a következő történetek: dr. Weisz, ki azelett balfalvai községi orvos volt, valami kellemetlen ügybe keveredett s e miatt állomását elvesztvén, e hó 5-én főbe lötte magát lakásán. — Egy szép, 18 éves lány, mint a „N. P. J.-nek irjak, eddigéle ismeretlen okból, midőn szülei távol voltak a házárol, mellébe lött. Úgy találta meg vérbe' fagyva. Az előhivott orvos már mitssem tehetett élete megmentésére, mert a seb halálos volt s a lányka három nap mulva meghalt. Azt mondta élte utolsó percében, hogy az életet nem sajnálja. Öngyilkosságot szerencsétlen szerelomból igyekezek kimagyarázni, mások szerint mostohája roz bántásmódja üzta a halálba. — Mult hétén egy lakatosügynye kapott egy forgópisztolyt, hogy javitson rajta valamit; ez a helyett hogy a megizást teljesítette volna, főbe lötte magát a revolverrel, szüleinek kegyetlen agyavelelete miatt. Mindéhez még az is járult, hogy 6-kan éjjel egy férfi a temetőben agyonlött egy asszonyt. — Egyebet még e gyilkosságról nem tudnak. A gyilkost elfogták.

Borzasztó bosszu áldozat lett egy szép asszony a napokban Anglia egyik kisebb városában, hol férjével tartózkodott. Az ismeretes Lausch, egy állattereget tulajdonosa, a mint egy delután vasuti kocsmifura lakásába lépett, nejt megiehető sjajtóság körülmények között találta egyik segédjével. Lansch nem szólt semmit, nyugodtan lélt és olvasni kezdett. A segéd az első alkalommal eltávozott, magára hagyván a párt, hogy — ha épen úgy tetszik — cseréljenek eszmet e tárgy felöl. A férj azonban ezután sem szólt semmit,

később jóízden vacsorált és lefeküdt. Az asszony azt hívd, hogy férje nem vette észre a dolgot, egyáltalában nem nyugtalanodott. — Éjjel után azonban észre, hogy valaki megragadja és viszi. Borzasztó gondolat villant meg agyában és sikoltani akart, férje azonban befogta száját, és pár perc mulva be dobta a — tigrisek kabinjába s hallgatta, a mint az éhes vadak szemmarcangolták a büzös asszonyt. A segéjének másnap feltűnt, hogy nem látja az asszonyt sehoh. gyanakodni kezdett és megtette a jelentést a bíróságnál. Lansch elfogtatott, előzör kimerítő vallomást tett most azonban azt visszavonta.

Anyal szeretete miatt a vádlottak padján. Strassák Mária f. é. márcz. 3-án éjjel hat hetes gyermekének sírására fölbredvén, a gyermeket magához vette és megszoptatta. Kis idő mulva mindkettlen elaludtak s mire megvirradt, a gyermek holttemetét taláta már a szerető anyja maga mellett. Az orvos-rendőri vizsgálat kiderítette, hogy a gyermek megfult, de külső erőszak nyoma nem találatott. Az előjáróság Strassák Máriaát feljelentvén, a kir. ügyészség előbb gyermekölés, később vétkes emberölés büntetével vádoita őt. A férj kihallgattatván, bizonyítja, hogy neje mint legjobb anyja szerette gyermekét s mi oka sincs feltenni azt, hogy neje minden oly körülményt el nem háritott volna, mely a gyermek életére veszélyesnek látszott volna. Így vall meg két idegen tauis. Az első bíróság gondatlanság által okozott emberölés vétségében találta Strassák Máriaát bünö-nek s őt két heti fogságra ítélte. A kir. tábla azonban felmentette az anyát s az ítéletet tegnapelőtt a legfőbb ítélszék helybenhagyta azon okból, mert nincs igazolva hogy Strassák Mária előre tudhatta s így elhárithatta volna azon vesztét, mely gyermeke életét fenyegeti s így az eset előre nem láttható szerencsétlenségnek tekintendő.

Husarak megállapíva s bejelentve 1880. nov. 10-től nov. 17-ig következők: 44 kr. Magyar Gabornál Rózsater 10. sz. a Gyarmati Istvánnál Varga utca, 2238 sz. a Nagy Mihálnál P.-fia 970 sz. a Szentesi Istvánnál Rózsater 11 sz. a és Szt-Anna utcán s végér Rác Lajosnál Rózsater 6 sz. a. Minden többi bejelentett mézsárszékben pedig 46 kr. Debreczen, 1880. nov. 9. Debreczen város kapitányi hivatala.

Legujabb

ÓRIÁSI FÖLDRENGÉS. Zág-rában tegnap reggel hét óraker iszonyu földregés volt, mely kilencz másodpercig tartott. A városban minden ház nagyon meg van rongálva. A dom, a Márkus temploma, és a presbiterium ledőiték. Az érseki palota majdnem lakhatatlan rom.

A városi tanács által rögtön megalakított bizottság eddig 500 ház összedőlött konstaltta. — A lakosság rettenetes rémüléttől eltelve egész nap az utcákon járt köit. Attól félnek, hogy újabb lökés következik, mely a megrepedt házakat is összedőntheti.

A köztereken sátorok állítottak fel, a számos kiszalásót család fölvételére. A nyilvános épületek közül főleg a székesegyház szenvedett sokat, egyedül ebben több mint fél millióra becsülők a történt kárt.

Közzgazdaság.

Piaczi árák 1880. nov. 9-én.

1 hectoliter buza	9.02—10.18
1 kászeres	7.48—8.14
1 rosz	6.66—7.32
1 árpa	2.94—3.26
1 zab	1.96—2.44
1 tengeri	2.94—3.42
1 köles	4.56—4.88
1 köles kása	10.57
1 zsák burgonya	1.30
100 kilo szalonna	52, 55, 58.
100 kilo háj	52, 55, 58.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

II. Bérlet. Csütörtök, november 11. 17. szám.

DONNA JUANITA.

Uj operette 3 felvonásban. Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértesi Arnold.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!
400,000 R. márka
főnyereményt ígér kedvező esetben a legujabb nagy pénzorszájk, mely a magas kormány által jóváahgyattott és biztosított.

Ez a nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!
Ez a nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!
Ez a nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

1 nyeremény 250,000	1 nyeremény 12,000
1 " 150,000	1 " 10,000
1 " 100,000	4 " 8,000
1 " 60,000	2 " 5,000
1 " 50,000	108 " 3,000
1 " 40,000	214 " 2,000
1 " 30,000	533 " 1,000
1 " 25,000	676 " 500
1 " 20,000	950 " 300
1 " 15,000	26.345 " 138

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltóüzlete Hamburgban.
Mindennemű államkötvények, vasuti részvények és hitel-sorsjegyek bevásárlása és eladás.

Nyavalyatorés. nehézkor, görés-beteg-zőtteiben esekben is kigyógyított, a legrovidebb idő alatt saját eredményűs módszeresom szerint. Megkeresések levei útján is eszközlhetők. Dr. Helmsen orvos Berlin. N. W. Louisen-strasse 32. — Már százakat kigyógyítottam.

Hirdetmény.
Vagyonbukott Lusztig József csőd-hiteléveszi választmányja által a csődtömeghez leítározott házi butorok és gazdasági eszközökből álló ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak Sámsonban leendő foganatosítására határidőül folyó hó 17. napjának d. e. 9 órája kituzetik, míról a venni szándékozók ezennel értesítettek.
Debreczenben, 1880. november 9.
A csődválasztmány részéről:
Nagy Sándor, Feischl Károly,
ügyvéd, tömeggodnok.

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA.

Debreczen, kistemplom bazár.

A következő cikkkel gazdagon felszerelt nagy raktárakat ajánlják a n. é. közönség becses figyelmébe:

Vásznak, asztalneműek, saját gyártmányu kész feherneműek, zsebkendők, alsó ingek.

Kanavaszok, csinvatok, derékaljak, ágytakarók, paplanok, matrácok.
Butorszövetek, szőnyegek, függönyök, gyapjutakarók, lópokróczok.

LEGUJABB NŐI RUHAKELMÉK, FLANELEK, CHEVIOTTOK, FEKETE és SZINES SELYMEK,

faillé, surrah mervelieux, brocat és kockázott legujabb diszek,
Ternók, cachemir-ek, satinok.
Beszővött salak, téli nagy és haraszt kendők.
Filz és moire alsó szoknyák, gyermek ruhák.

Mindenféle rövidárak, mierek, himzett csikok, betétek, csipkék, kötőpamutok, és czernák, butor és koci zsinórok és ezeken kívül számos itt elő nem sorolható cikk.

Videki megrendések pontosan eszközöltetnek. Árjegyzékeket és mintákat bérmentesen küldünk.

Mária-celli
GYOMOR-CSEPPEK,
jelles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,
és felelmulhatatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, roz szaga kelletet, emésztési zavark, savanyú felbűgés, köllökgyomorzó, gyomormorogás, hgykökőzés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörös, székszorulás, a gyomornak túlszerűltége édel és ital által, gillista-, lép- és májbetegség, aranyeres bántalm ellen.

Fogfájás
csupán a **FEYTONA** által távolítható el.
higgy, de nézd meg kinek.
Debreczenben
Dr. Rothschnek V. Emilnél.

SÉRVSZENZEDŐKNEK
El. AST. BRUCHBÄNDER OHNE FEDER
ajánlom új javított elast. sérvkötőmet, mely kitűnően használható, úgy a megerőltető munkánál, mint éjjel az ágyban is, a nélkül, hogy a legcseskelőbb fájdalomokat idézne elő, sőt a rendszeres viselés által legtöbb esetben gyógyíthatást gyakorol.
Megrendeléséknél kérem megjelölni jobb, bal, vagy kettes-e, mint szintén a kötő nagyságát és bőségét is. Ezen kívül gazdag raktáram van ruganyos sérvkötőkből stb., suspensórium tricobtan, szarvasbőr zsebkötők stb., suspensórium tricobtan, szarvasbőr zsebkötők stb., suspensórium tricobtan, szarvasbőr zsebkötők stb.

Egy üvegcsé ára használat utasítással együtt 35 kr.
Kapható Debreczenben Dr. Rothschnek Emil és Góti Nándor urak gyógyszerártaiban, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerártaiban és kereskedésében.
Központi szétkölési raktár nagyban és kicsinyben
Brady Károly,
az „Grangyalhoz” címzett gyógyszerártaiban
Kreuzierben, Mervországhban.

Fogfájdalmak akármilyen természetűek, hogy ha a fogak akár lyukakok, akár betömöttek a híres **indus kivonat** használatával elhárithatók. E szer utóérhetetlenségével világhírre tett szert és egy családánál sem meglőzendő. Valódi kis üvegcsékben 35 kraj czárjával. Egyedüli raktár itt Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil és Mihalovic István gyógyszerártaiban.

IGÉRVÉNYEK
a november 15-iki húzásra
4% TISZASZÁBÁLYOZÁSI SORSJEGYEKRE
2 irtért bélyeggel együtt
főnyeremény: 100,000 irt.
adómentes.
Az „Ipargyisületi tak és hitelintézet”-nél.

Arjegyzéke

a szegi gőzmalom részvénytársaság készítményeinek főraktáron

KATZ JAKABNAL

fő-piacz teleki-utca sarkán 2134-ik számú házbán.
DEBRECZENBEN.
Nagybani eladás. Keszpenz fizetés mellett o. e. Köteleztség nélkül.

Buza-készítmények	szám	100 kg
Asztali dara finom	A.	24
„ közönséges	C.	23
Királyliszt	0.	23
Lángliszt	1.	22 50
Moutliszt	2.	22
Zsemlyelisztt különös	3.	21 60
Zsemlyelisztt	4.	21 20
Fehér kenyérliszt első rendü	5.	21
„ második rendü	6.	20
Barna kenyérliszt első rendü	7.	19 20
„ második rendü	8.	17 60
„ harmad rendü	8 1/2.	14
Simaliszt	9.	12 75
Buza-korpa (zsák nélkül)	10	3 60

Rozs-készítmények
Rozsliszt finom I. 19 80
„ közép II. 14 60
„ barna III. —
Lábliszt IV. —
Simaliszt V. —
Rozskorpa VI. —
Debreczen, 1880. évi okt. 27.
A zsákok súlya: Dara 25 kg bruttó; Buza és gabonaliszt: 75 kg brutto. Lábliszt és korpa 45 kg brutto.

Továbbá lisztraktárban kapható minden-nap friss báro Redvez Sándor borosi-gyár-féle SAJTOLT ÉLESZTŐ kilója 60 kr., — félkilója 30 kr.
Egy új futó koci.
EGY JO KARBAN LEVŐ ROSTA.
(390) 3—?

Dr. Faykiss
Szepesi kárpát-növény-kivonata
egy üveg használati utasítással 75 kr.
Szepesi kárpát-növény-cukorkák
1 skatulya használati utasítással 35 kr.
Szepesi kárpát-növény-thea
csomag használati utasítással 60 kr., kisebb 25 kr.
Mell- és tüdő-betegeknek!
Tiz év óta a legjobb sikerrel használtattak és ajánlottak: köhögés, hurut, rekedtség, köh-hurut (számárhurut), nátházás (influenza), szék-mellőség, lélekzati bajok, oldalszurás, kiféltett torokgyulladás, tüdőgyulladás és egyéb kimerítő és gyengítő betegségekben. Valódi minőségben kaphatók magánál a készítő-neél **Faykiss József**, gyógyszerésznél Tennesvárott (Józsefváros); Budapestben: **Török József** gyógyszerésznél, király-utca 7. sz.; **Thall-mayer** és **Seitz** kereskedőknél; **Edesakuty L.**, Erzsébet tér 1. sz., Debreczenben: **Dr. Rothschnek V. Emil** és **Tamassy Károly** gyógyszerésznél.
Kiadó kaszálló.
A Bánkon 14 1/10 boglyás kaszálló kiadó.
Ertekezhetni Burgondia-utca 34. sz. alatt.